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Херсонський державний аграрно-економічний університет 

 

Зелені насадження півдня України, насамперед Херсонщини, історично 

відіграють ключову захисну, ґрунтостабілізувальну та фітомеліоративну 

роль. Створені впродовж ХХ століття штучні соснові ліси 

Нижньодніпровських пісків стримують вітрову ерозію, перешкоджають 

розширенню Олешківських пісків та забезпечують екологічну рівновагу 

степової зони. За майже чотири роки повномасштабної збройної агресії 

Російської Федерації проти України зелений фонд регіону зазнав деградації. 

За даними Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України, 

через бойові дії пошкоджено близько 3 млн га лісів країни, причому 850 тис. 

га перебувають в окупації або зоні бойових дій, ще 2,5 млн га звільнені та 

потребують відновлення; орієнтовна шкода лісовому господарству оцінена 

Світовим банком у 26,5 млрд доларів США [1]. 

У 2022 р. на Херсонщині зафіксовано масштабні лісові пожежі, які 

охопили понад 1500 га соснових насаджень. Підрив Каховської ГЕС у червні 

2023 р. спричинив затоплення близько 55 тис. га лісів лівобережжя Дніпра, а 

також тривале засолення й підтоплення прибережних соснових насаджень 

[2]. У 2024 р. площа лісових пожеж в Україні перевищила 92 тис. га, що 

більш ніж удвічі перевищує середньорічні показники 2022-2023 рр. 

Поряд із прямими руйнуваннями, спричиненими бойовими діями, у 

2025-2026 рр. зростає значення відстрочених фітосанітарних наслідків. 

Ослаблені пожежами, вибуховими навантаженнями та засоленням ґрунтів 

деревостани стають більш уразливими до стовбурових шкідників і збудників 

хвороб [3]. Тому фітосанітарний моніторинг і профілактика мають бути 

важливою складовою відновлення зелених насаджень Херсонщини. 

Аналіз літературних джерел та практики лісозахисту дозволяє 

виокремити декілька ключових груп фітосанітарних загроз для пошкоджених 

деревних насаджень регіону. Першу групу становлять стовбурові комахи-

ксилофаги - представники родин Вусачі (Cerambycidae), Златки (Buprestidae), 

Довгоносики, підродина Короїди (Scolytinae). За даними В.Л. Мєшкової, у 

соснових насадженнях України найбільшу шкоду заподіюють великий 
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сосновий лубоїд (Tomicus piniperda L.), малий сосновий лубоїд (Tomicus 

minor Hart.), верхівковий короїд (Ips acuminatus Gyll.) та шестизубий короїд 

(Ips sexdentatus Boern.). За умов ослаблення деревостану ці види здатні 

масово заселяти живі дерева й спричиняти всихання насаджень упродовж 

одного-двох вегетаційних сезонів [3]. 

Другу групу становлять збудники грибних хвороб, що активно 

розвиваються на ослаблених деревах. Для соснових насаджень півдня 

України особливо небезпечними є коренева губка (Heterobasidion annosum 

(Fr.) Bref.), яка спричиняє кореневі гнилі та сприяє формуванню осередків 

всихання, а також збудники синяви деревини з родів Ophiostoma і 

Ceratocystis, що погіршують технічні властивості деревини та переносяться 

короїдами [3]. На листяних породах (дуб, тополя, ясен) поширені трутовикові 

гриби, борошниста роса дуба (Erysiphe alphitoides (Griffon & Maubl.) U. Braun 

& S. Takam.) та некрозно-ракові захворювання. 

Третю, особливо актуальну в умовах глобалізації та військової 

логістики групу формують інвазійні та карантинні шкідливі організми, 

потрапляння яких на територію України пов'язане з імпортом лісо- та 

пакувальних матеріалів. До переліку регульованих карантинних організмів 

України включено азійського вусача (Anoplophora glabripennis Motschulsky), 

смарагдову вузькотілу златку (Agrilus planipennis Fairmaire), соснову 

стовбурову нематоду (Bursaphelenchus xylophilus (Steiner & Buhrer) Nickle), 

дубового похідного шовкопряда (Thaumetopoea processionea L.) та інші види, 

виявлення яких на території регіону може призвести до катастрофічних 

наслідків для лісового та садово-паркового господарства [4]. 

Узагальнення наявних даних свідчить, що лісистість Херсонської 

області становить лише близько 4 %, що в кілька разів нижче 

середньоукраїнського показника, а кожен гектар знищених насаджень має 

значно вищу екологічну цінність порівняно з лісовою зоною Полісся. У 

межах національного проєкту «Зелена країна» протягом 2021-2025 рр. на 

півдні України Південною філією ДП «Ліси України» висаджено понад 59 

млн дерев на площі 8 155,7 га [5]. Зокрема, в Одеській та Миколаївській 

областях у 2023 р. розпочато масштабне створення нових лісів загальною 

площею понад 5,5 тис. га. [6-7]. 

Стратегія фітосанітарного супроводу відновлення зелених насаджень 

Херсонщини має передбачати насамперед лісопатологічне обстеження 

деокупованих територій для визначення стану деревостанів та виявлення 

осередків шкідників і хвороб. Методичною основою таких робіт є 

рекомендації Українського НДІ лісового господарства та агролісомеліорації 

ім. Г.М. Висоцького щодо нагляду, обліку й прогнозування поширення 

шкідників і хвороб лісу [8]. 
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Другий напрям - посилення карантинного контролю за переміщенням 

лісо- та пакувальних матеріалів, що використовуються у відбудові, із 

застосуванням стандартів ISPM-15 щодо термічної обробки деревини. Третій 

напрям - впровадження принципів інтегрованого захисту рослин, який 

поєднує лісогосподарські (своєчасне видалення вітровалу, бурелому та 

осередків заселення короїдів), біологічні (використання ентомофагів і 

мікробіологічних препаратів), хімічні (застосування феромонних пасток для 

моніторингу) та селекційно-генетичні методи. Четвертий - формування за 

рахунок лісовідновлення мішаних, біологічно стійких насаджень із 

використанням посухостійких та солевитривалих порід (дуб звичайний, 

гледичія, в'яз дрібнолистий) поряд із сосною кримською (Pinus pallasiana D. 

Don) і сосною звичайною (Pinus sylvestris L.), що знизить ризики масових 

спалахів спеціалізованих шкідників монокультур. 

Поствоєнне відновлення зелених насаджень Херсонщини є одним із 

пріоритетних екологічних завдань півдня України. На деокупованих 

територіях області вже проводяться окремі заходи з відновлення лісових та 

захисних насаджень, однак їх реалізація ускладнюється значним 

антропогенним навантаженням, спричиненим бойовими діями, пожежами, 

замінуванням територій та вторинним засоленням ґрунтів після підриву 

Каховської ГЕС. Ослаблені деревостани характеризуються підвищеною 

вразливістю до стовбурових шкідників, грибних патогенів та інвазійних 

організмів. За таких умов особливого значення набуває ефективний 

фітосанітарний супровід, що має включати системний лісопатологічний 

моніторинг, карантинний контроль, інтегрований захист рослин і науково 

обґрунтований добір видового складу нових насаджень. Комплексне 

застосування зазначених заходів сприятиме сталому відновленню лісового та 

садово-паркового господарства регіону та мінімізації майбутніх екологічних 

ризиків.  
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